

用语言搭流的“桥梁”  
中中外国文中何  
联合国组长前

上世纪 80 年代，31 岁的何勇走出国门赴哥伦比亚攻读学位。2002 年，一次偶然的机会，他“误打误撞”进了联合国，这一待就是 15 年。期间，他为中文在全世界的推广和普及做出了重要贡献，他用语言让世界不断了解中国，搭建起了中外交流的桥梁。

当年不像现在，托福考试多个考场，考试费最大的 31 岁，而那一年，他 23 岁。

八十年代，中国掀起了一波留学热潮。何勇经常在一起聊天的朋友说在申请出国留学，他也动了心，抱着试试看的心态尝试申请了二十几个学校。

当年不像现在，托福考试多个考场，考试费

何勇，江苏南京人。1992年获哥伦比亚大学人类学/语言学博士学位。2002年至2017年5月任联合国中文组组长，现任联合国趋华项目负责人、纽约大学兼职教授。2004年、2014年先后两次获颁“联合国21世纪奖”，多年来致力于在联合国推广中国文化。

“中华文化要更加‘走出去’，步伐就要加强与世界文化的深度沟通、交流与合作。在这一过程中，要注重打造既有中华民族自身特色又有世界影响力的文化品牌，让世界深入了解到中国。”



右图：何勇在哥伦比亚大学主持中国音乐家协会主席叶小刚和著名演奏家张铁林的讲座

最大的31岁，而那一年，他23岁。

八十年代，中国掀起了一波留学热潮。何勇听经常在一起聊天的朋友说在申请出国留学，他也动了心，抱着试试看的心态尝试申请了二十九个学校。

当年不像现在，托福考试多个考场，考试费一子没。

用考生也承担得起。当年何勇的工资只有40块人民币，根本无法负担50美金的托福考试费用，再加上托福考试只在香港设有考点，按八十年代的情况，内地考生前往困难。于是何勇给哥伦比亚大学写信说明情况，学校录取办公室免去了他的报名费用。不久后，他收到哥大的录取通知，但没有提供任何奖学金，昂贵的费用让何勇差点失望。

至加叶

“我当时申请的时候书店里已经有一些留学相关的辅导书籍。那会儿看到一句话特别有用，说申请美国研究生，应该跟专业的教授直接联系，而不是给研究生院写信。”何勇在申请学校时同时给相关专业的教授去了信，后来学校不仅录取了何勇，还提供全额奖学金及每年大概5000多美金的生活费。

但当年除了学费的阻力外，何勇其实还面临生活的拮据。

着国内有关方面的压力。1986年，在与其同届的学生大部分还是助教时，何勇已升至讲师。同年，学校破格上报他做副教授。如果当时审批通过，他或许现在还在江苏。恰好由于种种原因时间拖沓，1986年9月21日，何勇开始了在哥大读书的毕业会

旅述。

**工作卓越 两获“21世纪联合国奖”**  
从2002年何勇进入联合国中文组就负责中文教学工作,这15年来,他一直在做中外交流的桥梁。“我们不是有意识地传递文化,我们主要是

A vertical decorative border consisting of a repeating pattern of small diamond shapes.



（左三）接受潘基文（右一）颁发的“联合国21世纪奖”，左一是联合国副秘书长高高·于幸雄。

“语言是文化的一部分，我们想让大作家在语言的过程中受到文化感染，而不是我们在刻意地传输中国文化。”何勇说。

联合国中文教学组每年设有3个学期，一个学期200名学生。但随着工作的深入，何勇逐渐发现其实很多国际雇员对中国了解甚少，对中国的概念极其模糊。思索想去，他觉得让外国人了解中国最好的方法，就是到中国去。

另一方面是南京大学与联合国关系密切，联合举办了“南京大学暑期中文培训班”，而选择南京大学一方面是因其为中国最好的大学之一，另一方面是南京大学部分官员曾获得南京大学学士学位。

“联合国的国际雇员到过中国以后，对中国印象都非常难忘。回来以后就自动变成了中华文化传播的使者了。”何勇笑着说。  
在联合国，他与来自不同国家的人一起并肩工作，“在联合国人与人之间的关系是比较亲近的，虽然也有等级，但在日常相处中大家几乎没有局限，我们甚至可以和副秘书长一起聊天。”何勇笑言，潘基文有亚洲情结，他对书法也很有兴趣。

中文是联合国的六种官方语言之一，随着中国国际地位的日益提高，越来越多的联合国职员和驻联合国的外交官对中文更加关注。联合国中文教学组织长何勇在接受媒体专访时说，联合国内部“学习中文的兴趣在不断增长”。

据向勇介绍，中文组面向联合国职员和驻联合国的外交官提供两种课程，一种是普通课程，分为一级到九级；另一种是选修课，专注语言的某一个方面，比如口语或阅读。此外，还有一门书法课。全年分为3个学期，每个学期约有200名学生注册。

